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常见问题

1. 对于去德国发展的中国公司，哪种形式最为恰当？

通常如果母公司和德国乃至欧盟国家已经有国际业务，建议可以直接设立有限责任公司作为一个子公司，否则的话，可以先成立办事处。不过办事处虽然无需注册费，但是不能在德国签订合同，只能承担业务联络功能，所有合同必须由母公司签立。有限责任公司的最低注册资金为2.5万欧元。

2. 选择入驻城市的标准?

第一，考虑其地理位置是否优越，是否是一个国际贸易和物流的汇合点，是否接近客户，物流设施是否齐全，费用是否合理。第二，考虑当地的政府是否支持中国公司在那里发展，办事效率如何，当地是否具有完善的中文服务网络？有无华人社团等等。第三，当地的生活是否方便，有没有中餐馆，亚洲食品超市，中文学校，城市是否安全等等。

3. 如何寻找我的商业伙伴？

可以通过汉堡经济促进局，以及汉堡商会可以免费获得相关行业公司的信息，另外，参加展览，电子商务都是当今找到商业伙伴的较佳途径。

4. 如何去成立分支机构？分几个步骤？

可以先和设在上海的汉堡驻上海联络处联系，了解关于在汉堡设立分公司的信息，然后，可以去那里进行考查，决定设立后，可以按如下步骤进行办理：

在汉堡设立公司的十二条步骤：
1. 准备必需的文件材料 （参见下文）

2. 申请商务签证（德国驻华使馆/北京或总领事馆/上海/广州）

3. 通知汉堡经济促进局，约定一个咨询日期

4. 来到汉堡

5. 访问经济促进公司，并约见律师，公证师

6. 开设银行帐户，汇入公司股本（经济促进公司代为联系）

7. 进行公司注册和公司成立合同的公证（律师/公证师）     

8. 返回中国

9. 申请居留签证（德国驻华使领馆），申请复印件寄给汉堡经济促进局
10. 进入联邦德国

11. 寻找合宜的办公场所（经济促进公司进行协助）

12. 在汉堡外国人管理局和劳动局办理有关手续后，开始业务活动（经济促进公司为您约定 同上述机关的见面日期）

5. 如何寻找当地机构的支持? 有哪些机构可以提供帮助和服务？

汉堡经济促进局是您去汉堡开展业务的最佳官方支持伙伴，同时，在汉堡的拥有中文服务的律师楼、会计事务所、有关咨询公司都是可以提供服务的机构。

6. 去那里开设分支机构，能否办理长期居留？又如何申请？

派驻德国的办事处负责人和分公司总经理只需申请居留签证，不需要工作许可，其余的派遣人员必须申请居留签证和工作许可。公司成立后，递交的居留签证申请即为长期签证，是否给予由汉堡移民局和汉堡商会进行审核。申请面谈在领馆进行，申请人必须至少会英文。汉堡经济促进局会协助你进行签证申请。

申请人从德国驻外使领馆拿到是为期3个月的签证，在有效期内到达汉堡后，在汉堡商会的相应窗口非常方便快速地改为一年期签证，到期后续签。3－5年后，可以原则上拿到没有期限限制的长期居留签证

7. 需要哪些材料？

自然人成立公司需备有：

· 一份具有有效签证的护照，作为个人身份证明

· 如由他人代理，需出具经过公证的授权委托书，并附上翻译公证

· 有限责任公司的注册资本，最少为25000欧元

法人成立公司需备有

· 经过公证的营业执照副本，以及翻译公证

· 经过公证的母公司出具的总经理聘书，并附上翻译公证

· 经过公证的公司章程，并附上翻译公证

· 明确地经过公证的授权委托书，并附上翻译公证

· 有限责任公司的注册资本，最少为25000欧元

8. 家属能否一起申请居留签证？

配偶和16岁以下的家属可以方便地申请家庭团聚签证。
9. 如何迅捷找到合适的办公和居住地点？

除了通过房产经纪人寻找合适的办公地点和仓库以外，汉堡经济促进局也拥有一个不动产数据库，如果通过这个数据库找到合适地点，一般无需另付中介费。但是居住地点需要自己寻找，汉堡经济促进局可以提供一些网址信息。 
10. 如何寻找合适的员工？德国的平均工资多少？

可以通过当地的劳动局，或者在当地的报纸上登载广告方便地找到所需人才。汉堡是历史悠久的贸易大都市，拥有各类人才。
11. 在德国需要缴纳哪些税？是否需要聘用当地的会计事务所？

德国的企业法规对企业纳税和个人纳税有着不同的规定。要详细了解德国的税务制度，务必请教税务顾问。经济促进公司可以为您介绍有中国服务经验的税务顾问。

德国的最主要税种有：

纳税问题：
德国的企业法规对企业纳税和个人纳税有着不同的规定。要详细了解德国的税务制度，务必请教税务顾问。经济促进局可以为您介绍有中国服务经验的税务顾问。
德国的最主要税种有：

1.对于自然人，需要缴纳个人收入所得税，征税基础是全年总收入。

   首先对于最低收入不超过7664欧元（单人）和15329欧元（夫妻），是无需缴纳个人所得税的。超过这个免税收入的所得，将需要根据递进制的税率缴税。2004年起征税率为16%，从2005年起降为15%。2004年的最高税率为45%， 从2005年起降为42%（单人年收入不超过25万欧元，夫妻年收入超过50万欧元）。  

   在普通税率上还需要缴纳5.5%的团结附加税（以所需缴纳税款为准）。也就是说，将团结附加税包括在内，目前的起征税率为15.83%， 最高税率为44.31%（不超过25万欧元/50万欧元）。

   职工工资税是个人所得税的一种，由公司在做工资单的时候代扣并直接转给财政局。

2.法人实体（比如：有限责任公司）， 需要缴纳公司法人税。纳税计算基数是以利润为基础进行计算的。 从2008年起公司法人税的税率降为15%（加上5.5%的团结附加税=总税率15.83%）。 公司法人税的税率不是递进的，而是固定百分比。

3.除此以外，法人实体（比如有限责任公司）还需缴纳营业税。纳税计算基数是也是以利润为基础进行   计算的。，税率各地区略有不同，在德国大城市实际税率平均为16.5%。

4.增值税：对企业在德国境内提供的一切有偿商品或服务进行征收。目前的增值税率为19％，某些商品（主要是食品）的税率为7％；向欧盟以外国家出口商品免征增值税。企业由于购买商品或者服务支付给其他企业的增值税，就像海关增值税（当货物进入德国境内）一样，可按规定从财政局退回。许多欧洲国家的增值税率高于德国。

12. 需要缴纳哪些保险？

在德国的公司总经理必须每月缴纳医疗保险。
13. 如何申请房租补贴？

中国公司如果将其德国或欧洲总办事处设在汉堡，汉堡经济促进局可以在特定条件下，为其在业务开创的困难时期提供租金补贴。补贴额最高额为每月800欧元，享受期最长为公司或办事处开办后的6个月。申请(书面）须在签订租房合同前提出。

14. 中国在那里的机构如何可以迅捷获得相关资讯？    汉堡经济促进局同汉堡商会、汉堡市政府联合举办以汉堡中国公司为对象的定期中资公司咨询论坛，邀请专家为中国企业在德国/欧洲开展业务，扩大市场出谋划策，并及时通报和解释德国最新的政策。
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