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汉堡---持续发展的城市及其重点行业
随着货物流通的日益全球化，各行各业在受到波及的同时, 也面临了空前的挑战和机遇。在这点上，拥有超过4百多万人口的德国大汉堡地区是东欧开放和全球化过程中的大赢家之一。为了让汉堡这个城市在全球化的背景下健康发展， 在德国、欧洲乃至世界上保持自己的竞争力， 汉堡市政府制定了一系列的措施，鼓励各机构、企业开展国际合作， 对汉堡市旗下的行业结构进行调整，保持有竞争性的传统行业，同时积极发展支持那些能给予城市带来活力和可持续发展的行业， 提高创新能力。为此， 汉堡还针对性地成立了多家半官方性质的行业促进机构，同时，还支持国外企业进入汉堡，丰富汉堡作为国际贸易大都市的地位， 尤其鼓励有创新能力的企业来汉堡。

国际贸易

众所周知，汉堡是个传统的贸易大都市，汉堡商会旗下的15万9千多家会员中有很多是从事贸易或与贸易相关的企业，其中还有4000多家外国公司。作为北海地区最东部的港口城市，汉堡是开展与东欧贸易的理想口岸。近年来，“北欧制造”的崛起，欧盟的东扩以及俄罗斯经济复苏，波罗的海沿岸正在形成一个由10个国家 ，5000万人口组成的新兴经济圈， 爱沙尼亚、立陶宛、拉脱维亚和波兰等国家与北欧诸国和北德地区在产业链上有着极强的互补性， 能够达成紧密合作的内部循环。作为这一地区的最大港口， 汉堡连接了北海和波罗的海， 无论是从地理位置上还是从历史渊源上来看，汉堡都是世界其他地区通往北欧和东欧的门户。目前， 汉堡港四分之一的贸易额来自于波罗的海国家，北欧地区也有500多家公司在汉堡落户。

汉堡作为一个门户城市，在中欧、中德贸易中扮演了一个重要的地位。早在18世纪， 汉堡就有船只往来于中国和汉堡， 如果说汉堡是中德贸易的摇篮一点也不为过。这么多年来，虽然有段时间有停滞， 但还是迅速地发展。据德国官方提供的数据，2010年中德贸易总额为1423亿美元,其中德国从中国大陆的进口总额为680亿美元，向中国的出口总额为743亿美元。汉堡商会介绍说，汉堡有800多家企业和中国有各种生意往来，其中160多家在中国设立了工厂或分支机构，比如最早来到中国的德国拜尔斯多夫公司的妮维亚化妆品、和国航成立合资公司的汉莎技术公司、北德精炼公司、生产烟草设备的柯尔柏机械设备公司、施坦威钢琴、鲍尔出版社的都市丽人杂志、从事化工品贸易的汉姆公司，以及诸多航运巨头。

与此相应的，汉堡的中资企业也超过了400家，是所有欧洲城市中中资公司最多的，中国三大船公司都在德国设立了自己的欧洲中部，其中的中远拥有200多名员工，大部分都是当雇员。在汉堡的宝钢欧洲贸易有限公司在过去几年里连创销售新高，并在2006年还获得了全国五一劳动奖状。

物流航运业

汉堡地处欧洲东西、南北两大贸易线的交汇点,毗邻欧洲主要市场,且有纵深的腹地，汉堡凭借此优越的地理位置，以及超群的海运、内河航运能力，以及与公路、铁路和航空的联运能力，已经发展成一个在世界贸易领域里一流的物流枢纽。
在过去几十年中, 在持续发展的城市这一指导方针下，汉堡从长远出发，计划优化和扩大所有交通基础设施以应对不断增长的要求, 投入了大量资金不断对港口进行现代化改建。使之在今天更加具有领先地位,每年两位数的吞吐量增长率是对此投入的回报。通过扩建码头、挖深易北河航道,保证新一代和下一代的大型集装箱船能顺利地进入港口内部进行装卸。汉堡港的负责人表示，仅2005－2009年， 汉堡就有约7.46亿欧元投入港口的建设中。同时, 汉堡市扩建了机场，改善了港口和腹地区域的联系，提高了城市道路网络和 欧洲最大的公共短途交通运营商的效率。

汉堡港还对港口铁路系统进行9项改造， 并强化IT操作管理系统。同时与历史上的汉莎同盟成员吕贝克合作， 修建通往吕贝克集装箱堆场的公路桥， 并在汉堡和波罗的海沿岸之间开辟一条额外的线路，从而确保货物利用多路运输手段在最短时间到达客户手中。到今天，欧洲没有任何一个港口能拥有像汉堡这个物流中心这样高效便捷完善的交通运输网络。汉堡港设有16.2平方公里的自由港区,经营转口贸易,特别是针对斯堪的纳维亚和中欧地区各国货物的转口。通过不懈的努力，汉堡已经把自己打造成介于海外、中欧和东欧以及整个波罗的海之间的全球化枢纽。

2010年，汉堡港的总吞吐量为1亿2100万吨, 集装箱吞吐量为近790万标箱, 其中有将近300多万标箱来往于汉堡和中国各地,远远超过欧洲其他港口, 中国因此成为汉堡港最大的海运贸易伙伴。汉堡2010年吞吐量比2009年提高约10%。每周从中国个港口直达汉堡港的集装箱约有40班,汉堡的船舶代理和班轮航运公司直接为客户提供由汉堡港到中国100多个港口的海运业务,每天有多班集装箱班轮从汉堡港出发,驶向中国的100多个港口。与此同时,400余家中国企业在汉堡开设了分支机构,作为其驻欧洲或德国的总部。汉堡港已经成为全欧洲与中国及远东地区之间班轮航线最多的港口,是中国与欧洲贸易往来的主要货运口岸， 同时也成为了名副其实的中欧贸易第一大港。
.

IT、电信和新媒体行业

汉堡是个传统的媒体城市，德国6大出版集团中的5家总部设在汉堡。在当今媒体业数字化的环境下，汉堡非常希望自己能够成为一个新的数字经济中心。在汉堡，从事IT、电信、媒体、电子商务的行业也是市政府大力扶持的对象。市政府的目标非常明确，就是要致力将汉堡打造成德国的新媒体之都，提高城市的创新能力。当地有18000多家传媒和IT企业，在软硬件咨询领域约有３５００家公司、数字管理服务及媒体领域企业约有1700家公司。仅在IT和电信行业，就有超过7万名员工,和供应商一同为汉堡的经济注入活力。为此汉堡有意成立了多家行业促进协作机构。
据汉堡经济促进公司负责人介绍， 其下属的The initiative Hamburg@work 是一个高效的商务协作网络平台，属于半官方性质，支持ICT行业（媒体、IT&电信）并为ICT和其他行业提供更好的衔接，为国内外从德国柏林到美国华盛顿到中国上海等各地伙伴建立良好的合作关系，它是德国同类行业协作网中最大的一个，有超过300家会员公司和2500个人会员。包括Lufthansa System（汉莎航空系统集成公司， 向全世界提供航空领域的解决方案以及系统集成）、Oracle数据公司、微软、菲利普、德国Telecom，O2（德国另外一家电信供应商）等。该协作网积极促进国际商务，推动面向未来的项目合作，推动汉堡的商业成功。这是一个很好的由政府和企业互为伙伴共同作商业推动的模式。迄今为止，许多ICT公司的领头羊要么将其总部设在汉堡，要么在汉堡经营其主要业务。比如世界第二大电子商务公司OTTO 邮购公司总部也在汉堡。

汉堡的游戏行业也是领先德国，汉堡的AK Games （游戏工作协作网）是游戏行业最大的一个地区网络，主要业务是支持并联络汉堡及德国的公司，有480个个人和250家公司加入了这个公共协作网，成员包括：游戏开发商、运营商、音乐制作公司、广告行、律师、报刊、咨询公司以及IT和电影自作公司、手机运营商等
有意思的是，汉堡还有一个CXO协作网络（C-level），有超过850名总裁，1500多名相关人员是其会员。CXO网络提供了一个平台，CEO和高级执行官们可以借助这个网络，推动他们共同的商业利益，此外，还可以通过培训、竞争和共享知识来促进德国资深企业之间的联系。

随着中国经济的迅速发展，汉堡认为中国在该行业将大有所为，因此有关行业促进协作机构特地委托在行业内小有名气的专业咨询公司Skillnet，促进汉堡和中国两地在该行业领域的交流。他们和汉堡经济部、汉堡经济促进公司(www.hwf-hamburg.de)、汉堡驻上海联络处( www.hamburgshanghai.net) 组织德国该领域企业访华并洽谈业务，而且还组织中国各地的IT和媒体企业高层人士访问汉堡及其他德国城市，为双方企业建立伙伴关系构建了桥梁。
民用航空业

世界上有三大民用航空生产基地，汉堡是其中一个，空客在法国图卢兹外的另一个生产基地就是汉堡，那里拥有1万多名员工，承担包括空客A318、A319和A321的机身组装，还有空客巨无霸A380的机身组装。在汉堡的汉莎航空技术公司也有1万名员工，为汉莎航空公司，以及世界上其他航空公司提供飞机的保养、维护和改装。

此外，在汉堡周边地区还有近300家中小规模的企业，都是航空业的零部件供应商，雇有员工总数超过10000人。汉堡经济促进公司旗下的航空促进协作网也非常希望在中国发展航空业的背景下，加强与中国各方面的交流和合作。

医疗和生命科技

在医疗和生命科技领域，汉堡地区有好几个重量级的研究所，比如Berhardt-Nocht热带病研究所就是一个世界上非常著名的研究机构，他们在2003年中国“非典”爆发之际，最早向其合作单位――上海传染病研究所赠送“非典”试剂。

汉堡同时还和临近的联邦州一起致力把这个地区打造成德国的“健康之都”，大力扶持那些在生物制剂、抗肿瘤制剂、生命科技等领域进行研究和生产的企业。通过相关的促进协作机构给予那些年轻的企业银行所不能提供的经济资助，同时鼓励他们和世界各地联系和合作。

环保、节能和新能源

在世界能源资源日益紧张的格局下，德国一直在致力发展能源节约技术，开发新能源，鼓励使用新能源。在汉堡附近拥有德国最大的风力发电设备生产商，以及德国最大的太阳能技术公司。 同时， 汉堡当地也拥有不少环保技术公司。汉堡荣获了2010年欧洲绿色之都称号， 围绕绿色经济的行业在汉堡欣欣向荣也是汉堡获得这一称号的一个重要因素。
跨国企业、中国企业在欧洲的桥头堡

从人口数目来说，汉堡是德国人均公司成立数最多的城市。对于外国企业来说，汉堡同样也是一个富有吸引力的企业入驻地。鉴于其特殊的地理位置，世界上几乎所有著名物流服务商都在汉堡设立了分支机构，这些全球业务经营者们在汉堡比邻而坐，统管全球各大洲之间的商务贸易活动。很多世界著名的跨国公司也将其德国总部设立在汉堡或将汉堡视作其面向欧洲的中心销售市场：如荷兰菲利普在汉堡建立了医疗器械生产基地，日本的夏普和奥林巴斯也在汉堡设立了工厂，后者的员工人数达到了1400人，德国西门子的销售公司也落户汉堡等。

前面提到过，中欧贸易和中德贸易可以追溯到1731年，那年的9月12日，来自中国的第一艘货船满载茶叶、调料、瓷器和丝绸停靠在汉堡码头。1829年，汉堡在中国的广东设立了领事馆，到了1843年， 汉堡商人第一次在上海开设了商行。1859年，汉堡及其他汉莎同盟城市和中国在天津签订了第一个正式贸易协定。之后，在汉堡留有足迹的中国人越来越多。1920年，来自浙江的陈吉林（音译）在汉堡成立了第一家中国海员俱乐部。

历史发展到今天，来汉堡投资经商的中国企业数目之多已经是任何一个其他欧洲大陆城市所望尘莫及的。汉堡是开展海外贸易最重要的口岸，也是中国通往欧洲的门户。中国已成为汉堡港的最重要贸易伙伴，双边贸易额以超过汉堡港年均增速的速度增长。超过400家中国企业在汉堡设立分支机构，是所有欧洲城市中中国公司最多的城市，标志了汉堡是中国企业在欧洲的最主要的大本营之一。

早在80年代就有9家中国企业落户汉堡，要知道当时中国还正处在积极向外招商引资的热潮中。汉堡已经是独具慧眼，看好中国的发展，中国的经济增长， 开始从80年代中期起在中国进行宣传汉堡作为中国企业在欧洲的桥头堡的路演。为了吸引中国企业来中国，汉堡从上到下制定了一系列的政策。据汉堡经济促进公司介绍，除了可以向去汉堡成立公司的中资企业提供最初6个月，每月不超过800欧元的房租补贴外，最主要的是在汉堡有一个非常好的专门为中资企业服务的网络，在汉堡经济促进公司就有会讲中文的员工和中国雇员，为中国公司在汉堡投资提供详尽的咨询，帮助寻找办公用房，此外，那些提供专业服务的机构，如律师行、税务顾问、咨询公司都有会讲中文的人员。此外，汉堡市政府、汉堡商会和汉堡经济促进公司还会不定期地为在那里的中资公司做免费的咨询论坛，帮助这些企业在汉堡顺利成长。汉堡市长访华时就表示，希望汉堡成为中国人在欧洲的城堡。

这几年里，来汉堡的公司的中资企业越来越多，为了解决这些企业掌门人的后顾之忧，汉堡政府又积极牵线，为中国教育部派教师来汉堡双语重点中学教授提供支持。

在汉堡的中资公司也积极雇用德国人，比如汉堡的COSCO欧洲公司雇有160多个德国人，据该公司杨总的经验：“雇德国员工好处很多，他们了解德国的文化，更乐于并易于接近客户” 。同在那里发展的另一家大型中国船运公司――中海欧洲公司的发展也是非常可喜，据俞总介绍，中海欧洲公司因为业务的不断发展每年都要新增7－10％的员工。

据汉堡经济促进公司的统计数据，在汉堡的中资企业平均年销售额达到300万欧元，创下这个记录的企业中64%的企业员工不足3人，当然，这和这些企业背后有着强大的母公司支撑不无关系。据汉堡经济促进公司的统计数据，这些在汉堡的企业有多达56％的企业是从事国际贸易的，接下来的有从事物流行业、电子、化工等行业的。前段时间, 来自福建的民营企业家陈泽峰在汉堡成立了中德垃圾技术股份公司， 并在法兰克福交易所成功上市。

中国公司赴海外选址也是非常慎重的决定，不能仅仅因为某个地方有你的熟人就轻易地做决定，一定要按公司的未来市场所在地选： 接近客户、接近大公司销售总部、运营成本合理、商业氛围佳、物流配送条件是硬性因素，软性因素则需要考察当地对中国和对中国公司的欢迎程度，当地的办事机构效率如何，当地的生活是否合适中国人，当地有否中国社团，有否华人学校能。总之，一定要把公司建在最合适的地方。
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